

УДК 340

## ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ КРИПТОВАЛЮТ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

А. П. ЗАЯЦ

(Представлено: П. В. СОЛОВЬЁВ)

*В статье проводится анализ правового регулирования криптовалют в Республике Беларусь. Также предлагаются возможные пути развития правовой базы в этой сфере, с учётом современных тенденций.*

Мы живём во время глубоких структурных преобразований во всех сферах общественных отношений. Цифровые преобразования различных экономических процессов, образования, культуры и просто повседневной жизни – всё это требует осознания на нормотворческом уровне. Наиболее важным элементом нового цифрового пространства, требующим законодательного регулирования на данный момент, является криптовалюта. Необходимость его регулирования обусловлена возрастающей актуальностью вопроса, необходимостью правового регулирования различных коммерческих операций с криптовалютой, предотвращением преступлений и иных правонарушений, связанных с использованием криптовалюты, а также увеличением роли криптовалюты в повседневной жизни.

Основы правового регулирования криптовалюты в Республике Беларусь были заложены национальным законодателем посредством издания 21 декабря 2017 года Президентом Республики Беларусь Декрета № 8 «О развитии цифровой экономики». В документе было дано правовое закрепление ключевым понятиям из сферы криптовалют: «майнинг», «криптовалюта», «блокчейн» и так далее. В декрете было законодательно установлены права и обязанности физических и юридических лиц в вопросе владения криптовалютой, а также были определены основные операторы оборота криптовалют в данной сфере – резиденты Парка высоких технологий (ПВТ) [1]. Однако регулирование криптовалют в Республике Беларусь носит экспериментальный характер и не распространяется на широкий круг правоотношений и неограниченный круг субъектов.

Резиденты ПВТ, являясь основными операторами оборота криптовалют наделены ключевыми правами. Обмен или выпуск новых криптовалют можно осуществлять, либо будучи резидентом ПВТ, либо при посредничестве резидента ПВТ. Исходя из вышесказанного можно утверждать, что ПВТ является собой некий полигон для отработки правовых подходов к регулированию криптовалют, однако этот подход по моему мнению не является слишком действенным, так как во многих странах мира используются различные подходы к регулированию этого вопроса [2] и гораздо более практично было бы использовать их опыт в качестве опоры и дальнейшего развития законодательства.

С учётом зарубежного опыта регулирования криптовалюты можно предложить следующий вариант развития национального законодательства в этой сфере. Наиболее правильным будет развитие законодательства в сторону расширения количества пользователей криптобирж и платформ, занимающихся криптовалютой.

Для этого можно законодательно определить криптовалюту в качестве платёжного средства. Это решение содержит в себе ряд плюсов таких как высокая портативность криптовалют при развитой финансовой инфраструктуре, долговременность криптовалют – в отличие от фиатных денег криптовалюта не может подвергнуться физическому уничтожению и их существование зависит только от существования реестров в которых записан их код, также криптовалюты обладают высокой степенью стандартизованности наряду с обычными и электронными деньгами. Также одним из главных свойств криптовалюты как платёжного средства является анонимность, однако она может рассматриваться как в качестве плюса, так и в качестве минуса, к тому же стоит заметить, что использование криптовалюты в качестве средства платежа предполагает некоторую степень государственного контроля, которая либо частично уберёт фактор анонимности, либо же целиком его уничтожит [2].

Следует отметить ряд проблем криптовалюты, требующих регулирования, которые существуют на данный момент. Наиболее явный из них это большое количество проблем во взаимодействии криптовалют с различными классическими правовыми институтами, например:

- исполнительное производство в отношении криптовалют;
- налоговый и валютный контроль в отношении криптовалют;
- наследование криптовалют [3];
- раздел имущества (криптовалюты) супругов при разводе;
- право возврата средств при оплате платежей криптовалютой.

Подводя итог в размышлениях о криптовалютах и их регуляции в Республике Беларусь, можно с уверенностью сказать, что мы действительно были первыми в мире, кто попытался дать полноценную законодательную базу для работы с криптовалютой. Однако, на данный момент Республика Беларусь должна

продолжить развитие правовой базы о криптовалютах. Руководствуясь вышесказанным, можно утверждать что наша страна остро нуждается в проработке законодательства в вопросах, связанных с криптовалютой, как в сфере частного, так и в сфере публичного права. В особенности важно сделать первые попытки принятия криптовалют в качестве платёжного средства и повышения роли государства в контроле за транзакциями криптовалют, ведь это поможет развиваться как законодательству Республики Беларусь, так и её экономике.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Информационно-правовая система ЭТАЛОН-ONLINE [Электронный ресурс] / Декрет Президента Республики Беларусь 21 декабря 2017 г. № 8. – Режим доступа: <https://etalonline.by/document/?regnum=pd1700008>. – Дата доступа 08.05.2022.
2. Евразийская экономическая комиссия [Электронный ресурс] / Регулирование криптовалют исследование опыта разных стран. – Режим доступа: <http://www.eurasiancommission.org/ru/act/dmi/workgroup/Documents.pdf>. – Дата доступа 15.05.2022.
3. Финансы: теория и практика/Finance: Theory and Practice [Электронный ресурс]/ Сущность криптовалют: дескриптивный и сравнительный анализ. – Режим доступа: <https://financetp.fa.ru/jour/article/viewFile/926/615>. – Дата доступа 08.05.2022.
4. Научная электронная библиотека «КиберЛенинка» [Электронный ресурс]/ Цифровое наследство. Правовое регулирование. Есть ли будущее? – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/pravovoe-regulirovanie-est-li-budushee/viewer>. – Дата доступа 09.05.2022.